Quel climat pour notre Terre ?
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Les températures de la Terre
Une grande instabilité au cours des dges

Ces grandes variations n’ont pas empéché
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Les bulles de gaz de la glace d’Antarctique
sont-elles représentatives de toute la Terre ?
Certains le contestent et personne n’en sait rien.

0

Depuis 400 000 ans

'analyse de la glace de
I’Antarctique carottée
jusqu’a 3 kilomeétres de
profondeur au site
russe de Vostok a
permis de reconstituer
le climat de la terre
jusqu’a 400 000 ans.
Nous nous trouvons
actuellement en pleine
période d’un pic chaud,
15 000 ans apres la fin
de la période glaciaire
qui a connu les derniers
mammouths. ...Cela
nous évite de grelotter !
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Depuis 400 000 ans...

Ce sont des variations de la position
de la Terre par rapport au soleil,
lentes dans le temps, et d’autres
cycles plus courts qui expliquent
principalement les périodes
glaciaires et interglaciaires
d’environ 100 000 ans.

La température moyenne a la
surface de la terre est
actuellement estimée a 15 °C.
Nous n’avons pas encore atteint
les températures maximales d’il
y a 130 000 ou 330 000 ans
(encore 1 ou 2 °C ?) et les zones
tempérées se réchauffent moins
vite que les zones tropicales et
sub-tropicales.
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Cycles de Milankovitch
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Depuis 1000 ans

Pour les périodes plus récentes on évalue les températures avant l'invention du
thermometre par 'analyse des cernes des arbres et diverses méthodes.

Des variations modestes ont été suffisantes néanmoins pour provoquer une vague
relativement chaude au moyen-age, puis par contre un « petit age glaciaire » au
temps de Henri IV a Louis XIV. Etés pluvieux et hivers redoutables provoquerent alors
famines et morts. En 1709 |le Rhéne avait gelé.

https://www.historia.fr/1709-les-terribles-ravages-du-%C2%AB-grand-hiver-%C2%BB

Variations estimées en °C de 900 a 1990

Environ
1,4 °C d'écart
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Source : «Change, The IPCC Scientific Assessement» (GIEC)

QOrganisation Météorologique Mondiale / Programme des Nations Unies Environnement
Cambridge University Press 1990 - Fig. 7.1 Page 202

https://archive.ipcc.ch/ipccreports/far/wg_l/ipcc_far_wg_|_chapter 07.pdf page 202
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Depuis 100 ans

A notre époque, nous échappons a ces fléaux car la terre se
réchauffe a nouveau, aprés avoir connu une température plutét
stable entre 1850 et 1900.

Une trés légére baisse s’est produite entre 1940 et 1975 malgré
les activités humaines qui s’intensifiaient.

Depuis 1975, on constate une hausse plus sensible de Ia
température qui se traduit par une élévation de 1°C par siecle

L’Homme peut-il vraiment prétendre vouloir maitriser la Terre ?

Température moyenne estimée du globe g
585 Variations en °C de 1880 a 2020 ;' La temperature
A fluctue sans cesse
g 1) Selon NASA, moyennes 12 mois @ . @
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® d'aprés mesures par satellite, University d'Alabama Huntsville ' + 0r75 C
& = 1°C de 1993 3 1999
B
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£ 0.0 ! 7
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= 1) hitps:/idata.giss.nasa.gov/gistemp/graphs_v4/ X
Global Annual Mean Surface Air Temperature Change : de 1999 d 2000
2) https:/fwww _drroyspencer.com/wp-
-0.51 content/uploads/UAH_LT 1979 thru_June 2020 v6 jpg
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“ Effet de serre ”
Un phénomene physique bien mal nommé

Comment fonctionne une vraie serre ?

Les rayons du soleil qui traversent le verre ou le plastique
viennent chauffer plantes et sol.
Isolé des courants d’air, I'intérieur se réchauffe le jour et
refroidit plus lentement la nuit.
En été, un jour tres ensoleillé, il faut ouvrir la serre pour
ne pas tout griller a I'intérieur...

— Danger d’étre dans une voiture au soleil vitres fermées !

Rien a voir avec les échanges complexes entre soleil, sol et atmosphére qui
maintiennent notre planéte a une température vivable.

En 1909, Robert Williams Wood (1868-1955) construisit deux serres similaires, I'une avec des plaques de verre
(transparent au visible et opaque aux infrarouges), l'autre avec des plaques en halite (transparent au visible et aux
infrarouges). Dans les deux cas, I'air ne peut sortir. La température dans les deux serres augmenta de la méme
facon, déemontrant ainsi que cet effet thermique s'explique essentiellement par I'absence d'advection et montrant
que la perte d'énergie par rayonnement du sol est trés faible par rapport a la perte par convection.

Le GIEC abandonne progressivement ce vocable inexact d’'« effet de serre » pour parler désormais de « forgage
radiatif ». L'appellation « Gaz a Effet de Serre », elle, est encore utilisée a tort.
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De l'effet de serre au phénomene radiatif

Fourier, en 1824, écrit (1) : « la température (de la surface
terrestre) est augmentée par l'interposition de l'atmosphére,
parce que la chaleur trouve moins d'obstacles pour pénétrer l'air,
étant a l'état de lumiére, qu'elle n'en trouve pour repasser dans
I'air lorsqu’'elle est convertie en chaleur obscure (en infra-rouges,
depuis la terre) »

La vapeur d'eau et le CO2 sont déclarés principales causes de
cet effet par John Tyndall en 1861.

Svante Arrhenius estime en 1896, par des calculs compliqués
qui ignorent la physique quantique alors inconnue, en utilisant
la Lune, que tripler la quantité de CO2 augmenterait la
température de 9°C en arctique (2).

Cela neutraliserait la future ere glaciaire et il faudrait donc
bridler beaucoup de charbon a I'avenir préconisa-t-il ...

De nos jours, ces approches rudimentaires
sont encore dominantes dans certains esprits

(1) Annales de Chimie et de Physique, Par MM Gay-Lussac et Arago. Tome 27&me, 1824 -Remarques générales sur
les températures du globe terrestre et des espaces planétaires, par M. Fourier, Page 155
(2) PHILOSOPHICAL MAGAZINE and JOURNAL of SCIENCE Series 5, Volume 41, April 1896, page 268
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(D’apres : https://fr.wikipedia.org/wiki/Raies_de_Fraunhofer)

La chaleur du soleil
Toute I'énergie recue vient du rayonnement

. -
lumiére ) .
uv visible infra-rouge Longueur d’onde en microns
0’|25 075 0,78 1 1.256 1:5 1,75 2 2.25 pm

45 9 50 % de l'énergie

Spectre
solaire
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Energie totale moyenne recue :

p 341,3 W / m?2 (Watt par métre carré de Terre)

Le rayonnement varie de 0 W/m2 (la nuit) a 1 400 W/m? ( = un radiateur électrique pour 1 m2 !)
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Energie incidente : 341,3 Watt / m? de Terre

Une bonne partie du rayonnement solaire est réfléchi
directement vers l'espace par les neiges, banquises,
dessus des nuages, mers & océans, sols & végétations

102 W / m? réfléchis vers 'espace Reste 341-102 =239 W / m?
(appelé Albedo)

Source: COURS SCA7002
Physique de I'atmospheére
UQAM, Montréal
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Le phénomeéne du rayonnement énergétique

Sl La répartition des longueurs
4 d’onde de I'énergie rayonnée par

N un corps en fonction de sa

y température est donnée par la
Spectre du soleil loi de PLANCK (1900)
(surface a 5 505 °C)
/ Spectre de la terre
(surface a 15 °C)
o A L / Longueur d’onde
_. lnfrarauge (IR) : en microns

0 10 20 30 40 um

La Terre, froide, recoit des rayonnements de haute énergie du soleil tres chaud
et réeémet des rayonnements de faible énergie a grandes longueurs d’'ondes
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La terre est bien naturellement en équilibre
thermique dans l'espace, depuis toujours.

Elle renvoie autant qu’elle recoit.
Sa température est a peu prés stable, aux petites variations
d’ensoleillement prés dues a sa position dans I'espace et a
I'activité solaire variable.
Mais tout n’est pas renvoyé
239 W/m? instantanément vers 'espace.
Rayonnement  yna partie de I’énergie s’est accumulée et persiste 239 W/m?

solaire non réfléchi <
un certain temps sur place sous forme de chaleur, Rzyol”'fme”t
. . e la Terre
du sol aux couches basses de I'atmosphere qui stidaly
absorbent presque tous les infrarouges (IR) des nuages

émis par la Terre.

La Terre est ainsi moins froide, a 15 °C
Environ 8 jours de
~——_ rayonnement
solaire sont
necessaires pour
‘l-._-;___
échauffer la masse

atmosphérique

—
g— -
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Le role de I'atmosphere

[‘atmosphere est tres irreguliere

Satellites Altitude

Thermosphére
-90°C

Mésosphére

Stratospheére

_fwion de ligne

~—

E =

Everest 8848 m

,\ Troposphere E ‘(A‘ €

Mont Blanc 4808 m

Sa température varie énormément avec
I"altitude ; de+15°Ca—-56,a0,a—-90°C

L'air se raréfie rapidement avec l'altitude

Altitude

Km
30

PRESSION ATMOSPHERE

Décroissance en fonction de ['altitude
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https://www.lavionnaire.fr/

800 1600 Pression
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Copyright www.laquestionclimatique.org 2022



Composition de l'air

Le role de I'atmosphere

Oxygeéne
21 %
Azote
78 %
Argon
0,9 %

(Surfaces strictement proportionnelles aux teneurs)

Gaz dits
« a effet de
serre »

+ Vapeur

(Vag le)

o CO2
0,042 %

° Autres gaz
0,003 %
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Absorption des infrarouges par les molécules de l'air

Lorsqu’elles sont composées d’atomes différents les molécules sont excitables par IR
(Elles absorbent l'infrarouge, vibrent et s’échauffent)

Oxygéne 02 . Dioxyde de carbone CO2

Methane CH4

Azote N2

Molécules ! Molécules hétéronucléaires
homonucléaires I absorbant les infrarouges (IR) a des fréquences propres
transparentes :

" | Elles s’échauffent et réchauffent les molécules d'air voisines qu’elles
heurtent, y compris O2 et N2 puis, dans un environnement raréfié
plus froid, elles se refroidissent en rayonnant a leur tour.

aux infrarouges (IR)
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Spectres d’absorption des infrarouges par vapeur d’eau et CO2

La vapeur d’eau surtout mais aussi le CO2 de 'atmosphére sont les principaux
absorbants du rayonnement infrarouge, a des longueurs d’ondes précises :

% un peu du rayonnement du soleil de 0,8 a 5 microns de longueur d’'onde

% beaucoup du rayonnement de la Terre de 5 a 35 microns de longueur d’onde

o
-
Uy

o Absorptivité

4 8 Llongueurdonde 16 32 MM

D’aprés Jean-Louis Dufresne et Jacques Treiner, LaMétéorologie-n°72-février2011  https://lameteorologie.fr/issues/2011/72/meteo_2011 72 31
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UV  Visible Infrarouges

|

|

C’est ainsi 78 W/m2 qui sont
' ‘l’ absorbés en altitude et vont
re-rayonner vers l'espace

Reste 161 W / m?2
absorbés par
sols & océans

solaire par I'atmosphére

En entrant dans I'atmosphere, les
rayons solaires perdent une partie
des infrarouges (IR), absorbés par
la vapeur d’eau et un peu le CO2,
ce qui réchauffe I'air en altitude.

Mais aussi la plus grande partie
des ultraviolets (UV) sont
absorbés par la couche d’'ozone de
la stratosphere.

Avec un ciel clair, presque tout le
rayonnement dans le visible
traverse l'atmosphére, sauf une
partie modeste qui est dispersée
par l'air (Diffusion Rayleigh, qui
rend le ciel bleu).
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Le parcours d’obstacles des rayons solaires

341 W/m2
a 'approche de la Terre

-78 W/m2
absorbés en haute altitude
-102 W/m2
réfléchis (albédo)

161 W/m2
arrivant au niveau du sol
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Echanges pres du sol

Des apports énergétiques autres que celui du soleil existent mais sont négligeables :

- La combustion des combustibles fossiles et nucléaires réalisée par I'homme représente 0,009 %

- Les frictions dues aux marées 0,002 %

- La puissance géothermique issue de l'activité radioactive a l'intérieur de la Terre représente a
peu prés 0,025 %. Soit au TOTAL : 0,036 % https://fr.wikipedia.org/wiki/Bilan_radiatif_de_la_Terre

La température moyenne de la Terre de + 15 °C a un sens pour des périodes au moins
annuelles et englobe les températures différentes de divers lieux.

Ainsi, +55°C dans le désert du Mojave en été et -25°C a Ekatarinbourg en hiver = +15°C
Les températures mesurées par satellite ont la meilleure précision pour les sols.

Sol et air de basse altitude sont a la méme température car en contact permanent.

Il n’y a donc plus d’échanges d’énergie par radiations entre les deux (bilan nul).

15 °C est bien la température de surface du sol proprement dit mais devient aussi celle
de la couche atmosphérique basse, en contact physique avec le sol, ou nous vivons.

https://laphysigueduclimat.fr/ p.38
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La Lune, qui n’a pas d’atmospheére, est a une température
moyenne de environ - 83 °C (Ecarts jour/nuit env. 123°C a-233°C)

https://laphysiqueduclimat.fr/ p.28

La Terre, a la méme distance du soleil, serait aussi tres
froide sans son atmosphere protectrice (ni ses océans)
(Et nettement plus froide que -18°C comme le prétend

I"approche inappropriée qui part d’un spectre a +15°C)

On sait que, a la température de 15 °C, elle rayonne
dans 'infrarouge selon son spectre (loi de Planck)

v

Une autre loi physique™® nous apprend que étant a 15 °C .
la Terre devrait réémettre assez nettement plus que les 161 W/m2 recus au sol.
Cet écart démontre qu’un flux d’énergie est freiné ou retenu par 'atmospheére
(qui intercepte les infrarouges terrestres) ce qui maintient la Terre plus chaude.

* ( Loi de STEFAN-BOLTZMAN (1879) E=ec T?)
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Une petite part d’infrarouges arrive a traverser 'atmosphere vers l'espace

Dans I'atmosphére, H20 et CO2 absorbent tous les infrarouges émis par la surface,
sauf entre 8 et 12 um ou I'absorption est tres faible et des IR peuvent passer

Fenétre transparente aux IR

pectre IR de la Terre

0,5
:g
CO2
_E e
0
4 8 longueurd'onde 16 32 MM

La surface terrestre rayonne donc, a travers cette « fenétre atmosphérique » :

- directement 22 W/m2 vers le cosmos,
- et environ 20 W/mz2 qui sont tout de méme freinés par vapeur d'eau ou nuages

mais parviennent a passer jusqu’a la haute atmosphere. https://laphysiqueduclimat.fr/ p. 41

42 W/m?2 sur les 161 sont ainsi évacués

Copyright www.laquestionclimatique.org 2022



Evacuation en altitude
Des phénomenes non radiatifs interviennent

Les 119 W/m2 restant sont donc empéchés d’évacuer dés la basse atmosphere.
Celle-ci, chargée en vapeur d’eau (et, dans une bien moindre mesure, en CO2) agit
comme une sorte de voile ou de masque chirurgical qui absorbe les radiations
infrarouges terrestres mais peut laisser passer de I'air chaud ascendant et humide.

'excés de chaleur arrivera toujours a s’échapper vers I'espace, par convection d’air
chaud et évaporation/condensation de |'eau puis radiation, mais pas instantanément.
Entre-temps la surface terrestre est maintenue a une bonne température vivable.

Sans ces phénomeénes non radiatifs, nous serions rapidement rétis !

Ceci n’a rien a voir avec les explications saugrenues souvent avancées d’un

« effet de serre » a multiples épaisseurs de serres... ou le rétro-rayonnement
vers le sol plus chaud*, comme si une glace a la vanille chauffait la langue !

* GIEC, Changements climatiques 2007 : Les éléments scientifiques p. 100 (qui confond radiation et agitation moléculaire)

« Forgage radiatif » n’est guere mieux ! Préférons « échauffement transitoire »
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Comment fonctionne le systéme évaporation / condensation / radiation vers I'espace

Vide cosmique tres froid

Emission continue

T T d’énergie de
radiations infrarouges

| La Terre
® il A échange .
..condensation) . chaliur (sols et océans)
S r | échauffée
A A __A__s Alttude :
~ ) 00 3 kong L par le soleil
= produit de
S 000 g |
(14]
iz 00 AE a \.fapenur
5 000 @ G reie.lche
g OA DT 'énergie en
- 0 altitude
00y
par la
[ e —— ;
condensation
échange
de chaleur
"W Niveau
ﬂ; . du sol

_ °
Cha:%'ge continu

par les rayons solaires
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Sans l'existence de ces phénomeénes, la température
de surface deviendrait relativement élevée a I’'équilibre

1-Eva poration & condensation de l'eau (1 keal = 1 kilocalories = 1000 calories)

Pour s’évaporer, I'eau liquide absorbe beaucoup d’énergie thermique : 590 kcal / litre
(en soufflant sur sa main humide, on ressent immeédiatement le froid di a I'évaporation)

Les sols humides et surtout les océans produisent d’énormes quantités de vapeur

d’eau. Celle-ci se répand, monte, forme des nuages et retombe en pluie ou en neige.

En hauteur (3 plusieurs km) la condensation en pluie, a I'inverse, restitue + 590 kcal/I.
<

S Plus encore si c’est sous forme de neige.
v 7y o f = Temps de ces cycles : jours ou semaines.
7 4 :"’;‘3 Q- * '
"-.ﬁ—;- * ' Une grande quantité de chaleur
Réchauffement équivalente a 87 W/m? est transférée en
'+'5|99 keal/l | hauteur au-dela du barrage radiatif que

| "
TS forme la basse atmosphere.
I

i | |
T—— || https://laphysiqueduclimat.fr/ p. 42

On trouve également :
85 W/m2 : Jean Poitou http://dx.doi.org/10.1051/refdp/201333028
80 W/m2 : COURS SCA7002 Physique de I'atmosphére UQAM, Montréal

78 W/m2 : Dufresne et Treiner, LaMétéorologie-n°72-février2011
https://lameteorologie.fr/issues/2011/72/meteo_2011 72 31
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2 — Transferts de chaleur par convection

La surface terrestre chaude transfere
aussi par contact direct une partie de sa
chaleur a I'air qui le balaie : vents,
courants ascendants,...

Cet air plus léger s'éleve et va réchauffer
la troposphere.

Par déduction, on évalue ce transfert a
environ 32 W/m2 (ordre de grandeur en
absence de mesures et de calculs précis
impossibles a réaliser).

Il s'agit d'un autre "caloduc”, paralléle au
précédent, qui traverse, lui aussi,
I'atmosphére opaque jusqu'en haut de la
troposphere.

https://laphysiqueduclimat.fr/ p. 42

Copyright www.laquestionclimatique.org 2022



Evacuation définitive
de I’énergie vers l'espace

L'épaisseur active d’atmospheére basse (tropospheéere) est de quelques kilometres.
La dizaine de sortes de nuages existants se forment entre quelques centaines de metres et 5 a 10
km d’altitude. Les cirrocumulus (jusqu’a 10 km) sont constitués de glace. Le record est atteint par

les cumulonimbus qui peuvent culminer a 17 km.

Plus on monte, plus la pression diminue,
plus la température baisse et plus la
vapeur d’eau se condense et se raréfie.

http://www.meteofrance.fr/publications/glossaire?articleld=150741

Elle ne fait plus alors obstacle a la radiation
vers I'espace proche qui est a - 150 / - 200 °C

Toute cette énergie, qui se retrouve dans
I'atmospheére est libérée par rayonnement
infrarouge, de la haute atmosphére vers
'espace (en pratique, a partir de quelques
km d’altitude).

Plus de CO2 favorise la radiation en
altitude. Ainsi la mésospheére se refroidit.

https://www.nasa.gov/feature/goddard/2021/nasa-satellites-see-upper-
atmosphere-cooling-contracting-climate-change

Exemple de teneur en vapeur d’eau

(Région sub-tropicale)
D’apres https://tel.archives-ouvertes.fr/tel-01391448

Altitude | Teneur en eau en ppmv

en km (Parties Par Million en Volume)

2 10 000 (1 %) Le CO2 qui ne

b 1000 condense pas
10 400 se maintient
12 50 a 420 ppmv
14 15 et devient
s |7 [
27 5 partir de m
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Meétéo n’est pas Climat Planétaire !

La température de surface dépend de phénomeénes nombreux...

¥ Vents, tempétes, cyclones périodiques

¢ Evaporations & pluies ou neige

Y Courants marins

Y Phénomeénes océaniques périodiques (El Nifo et |la Nifa)
¢ Poussiéres volcaniques ou humaines (réflexion des rayons)
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Bilan thermique de la Terre
Résumé

341 W/m? Energie solaire a I'approche de la Terre
78 W/m2 Energie absorbée en altitude
102  W/m? Energie réfléchie (albédo)
161 W/m? Energie recue au sol
42  W/m? Energie évacuée par la « fenétre atmosphérique »
87 W/m? Energie transférée par évaporation/condensation
32  W/m? Energie transférée par mouvements atmosphériques

Toutes ces valeurs sont des moyennes estimées impreécises qui ne permettent
aucunement d’assurer des prévisions a 20 ou 50 ans sur la base d’écarts précis

Soyons satisfaits avec de bonnes prévisions météo a 15 jours...
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Cas du CO2

La capacité de piégeage du CO2 est déja a son Absorption monochromatique de
. " I'atmosphére due au seul CO,, en fonction de
maximum a la teneur actuelle de 420 ppmv. — la longueur d'onde, pour différentes
. S . concentrations de CO,
(420 Parties Par Million en Volume, soit 0,042 %)
N N . l T T r J T
Le doublement du CO2 dans l'air n’aurait aucun effeta || ¢ l — 180 ppm
p s Z 08H — 360 H
basse altitude (actuellement environ + 2 ppmv / an) £ 120 b
S 0.6
] L] - ] r . g |
Mais il est parfois fait état que, tandis que l'eau se | ¢ ol
condense en altitude et se raréfie dans 'atmosphere, % )
L] bl F d 02' .y
laissant le passage aux IR, le CO2 reste a I'état de gaz, | 2 L 1
actif dans les couches supérieures, génant la radiation % 810 16 32
. . Longueur d'onde (4m)
finale vers I'espace. 1.Y. Grandpeix CNRS / IPSL / LMD Jussieu

Or il faut remarquer qu’a 18 km d’altitude, la pression est de 1/10 éme d’atmosphére.
Le CO2vy est moins absorbant et d’ailleurs, au contraire, re-rayonne plus aisément.
Ce qui correspond bien a la baisse de température constatée en haute altitude.

Un calcul « conforme a la doxa GIEC» fait état, au mieux, d’'une augmentation de
0,5 °C sur terre avec un doublement de la teneur en CO2, ce qui prendrait un ou

- "
deux siecles au rythme actuel d’émissions de CO2. o it SR e
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cas d u COZ... Variations sur 400 000 ans

=
Les glaces de I'Antarctique ont révélé qu’au :‘j
cours des millénaires précédents le CO2 mi
variait comme la température. :
Il n’y avait pas d’humain alors pour produire - g i Bl - ; =
400 000 250 000 300 000 250 000 200 000 150 000 100 000 50 000 L

ce gaz...
Le plus logique est que les océans qui sont un
immense réservoir de CO2 dissous ont joué
le réle d’émetteur/absorbeur en fonction de
la température (environ 8 a 10 ppm / °C).

Au Pliocéne, il y a 3 millions d’années, la
teneur en CO2 était la méme qu’aujourd’hui.

S—— — e ety —t— SR—
400000 50 D00 300 000 250 000 200 D00 1501000 100 000 50 000 o

) Pour favoriser la croissance des
Il est utile... plantations de 30 % dans les

- r
Le CO2 est aussi un gaz utile et nécessaire pour la serres, il est courant dy doubler la
teneur en CO2. (sBldso, B.AKimball,

végétation qui rabougrit aux teneurs trop faibles. ,
e 1 - 3 . : . M.G.Anderson, J.R.Mauney, Agriculture, Ecosystems &
Nourrir I'humanité nécessite des teneurs élevées. Environment Volume 20, Issue 1, November 1987)

_ Teneurs en CO2
30cm

en % dans l'air

— = _—

0,003% 0004% 0005% 0,006% 0007% 001% 002% 0,03 % 008 %

http-/ftheglobal review/astronomie/science-planetaire/le-dioxyde-de-carbone-une-substanceessentielle-a-la-vie/
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Cas du CO2 En un siécle les combustibles ont fait environ 30% du CO2 de l'air
De 1880 a 2022 la teneur en CO2 dans l'air est passée de 280 a 410 ppm

Il est souvent fait état d’'une durée de vie de 100 ans ou + pour le CO2, tres fantaisiste.
Ceci est sans importance car dans la nature, son cycle est intense et de peu d'années.
L'accroissement dans 'atmosphéere du CO2 ne représente que la moitié de ce qui est
produit par les activités industrielles, sans méme compter le CO2 des feux de bois, de
foréts, et le CO2 expiré par 7,8 milliards d’humains.

Le CO2 est absorbé par les végétaux, par les océans pour nourrir les planctons et
pour finir en calcaire au fond des mers.

1400,00

Cumul, en Gigatonnes depuis 1973 'obsession
du GIEC
SR CO2 Gt émis (valeurs British Petroleum)
(Toutes industries) co2 pour le CO2
T CO2 Gt accroissement dans atmosphére écart semble tenir
env. 45 %

D’aprés mesures a Mauna Loa depuis1973 | @ I'impuissance

des sciences de
modéliser les
fluctuations
chaotiques de

la vapeur d’eau
atmosphérique,
0,00 plus importante.

1960 1970 1980 1990 2000 2010 2020 T

200,00

600,00

400,00

200,00

www.laquestionclimatique.org 2020
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Cas du méthane

Gaz diabolise, il est plus utile que nocif

7 wEass ’
La teneur en méthane CHa dans I’air | |l €st d'origine naturelle. C’est le «gaz naturel»,

est extrémement faible : 0.000185 % | €€ combustible distribué dans presque tous les
foyers qui permet

Il est accusé d’étre un de chauffer les casseroles
redoutable « gaz 3 pour faire la cuisine.

effet de serre » (GES) !l ne reste pas dans lair
En quelques années, il est détruit par

’ b - -
D'ou vient-il ? oxydation dans la haute atmosphere.
- Emanations des tourbiéres, des marais.

- Fuites naturelles des gisements fossiles. ’
- Fuites accidentelles comme le grisou, fuites Un effet de réchauffement nul

d’exploitations pétroliéres ou gaziéres. }?! Le méthane possede un potentiel de
- Fermentation du fumier. réechauffement trés inférieur a la vapeur
- Rots et pets des vaches. d’eau. Ses bandes d’absorption dans I'IR
- Fuites domestiques, volcans, ... sont couvertes par la vapeur d’eau
présente a une concentration des milliers
de fois supérieure. En comparaison |'effet
du CH4 est totalement insignifiant.
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Qu’est-ce que le « GIEC » ?

Un organe d’évaluation des connaissances

|’ Intergovernmental Panel on Climate Change (IPCC) est |'organe des Nations Unies
chargé d'évaluer la science liée au changement climatique.

Il a été créé par le Programme des Nations Unies pour I'environnement (PNUE) et
I'Organisation météorologique mondiale (OMM) en 1988 pour fournir aux décideurs
des évaluations scientifiques régulieres de |'état actuel des connaissances sur le

Changement cl |mat|q ue. https://www.ipcc.ch/about/history/

La traduction rigoureuse de IPCC est :

Groupe intergouvernemental sur le changement du climat.

'appellation francaise « Groupe d'Experts Intergouvernemental sur I'Evolution du
Climat » (GIEC) est une traduction peu fidele en introduisant le vocable « Expert »

Ses membres sont des nations, non des personnes physiques. Les personnes qui
siegent aux assemblées du GIEC ne font que représenter les pays, comme a 'ONU.
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L'IPCC ne méne pas ses propres recherches. Il identifie ou il y a accord dans la
communauté scientifique, la ou il y a divergences d’opinion et ou des recherches
supplémentaires sont nécessaires.

C'est un partenariat entre les scientifiques et les décideurs politiques
https://www.ipcc.ch/site/assets/uploads/2020/05/2020-AC6 en.pdf

L'IPCC est divisé en trois groupes de travail et une task force qui ont la charge de
conduire I’évaluation des travaux publiés qui portent sur :

Groupe 1 : le fonctionnement du climat et les variations climatiques passées ou a
venir (groupe scientifique)

Groupe 2 : la vulnérabilité de |la biosphere et du systeme socio-économique face aux
risques du changement climatique

Groupe 3 : les scénarii d’émission de gaz a effet de serre et la maniere de réduire les
émissions

Task Force : I'inventaire des émissions nationales de gaz a effet de serre

L'IPCC possede un président et 3 vice-présidents
Chague groupe comprend 2 co-présidents, 7 ou 8 vice-présidents et une quinzaine
de membres du staff https://www.ipcc.ch/

L'assemblée générale approuve les rapports périodiques officiels.
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Que valent les prévisions alarmistes du GIEC ?

La comparaison de la température terrestre

moyenne de 2019* avec les projections
antérieures du GIEC établit la grande impré-

cision, voire l'inexactitude de celles-ci.

Les conséquences politiques de cet alarmi-

sme apparaissent de ce fait peu justifiées.
Quelle est alors I'utilité réelle du GIEC ?
*(mesures fiables 1990-2019 par satellite UAH)

Global mean temperature near—term projections relative to 1986-2005

8 2.5¢ — Observations (4 datasets) (a)/,_’q
s Historical (42 models) 4 s
. 2| ——RCP 2.6 (32 models) Reel 2019

© RCP 4.5 (42 models)

g 1.5 —— RCP 6.0 (25 models)

[= ——— RCP 8.5 (39 models)

W 1 A

2

=

T 0.5+

o s

E o |
G : Prévisions GIEC de 2013
F-0.5 Historical «— RCPs .

1990

WORKING GROUP | CONTRIBUTIC

2000 2010 2020 2030 2040 2050

ATE CHANGE 2013

Les modeles de simulation divergent et a I'évidence ne maitrisent pas tous les parametres terrestres

Evolution de la température selon le scénario 1S92a

5

«{ Previsions GIEC de 1990

Réel 2019

& I'échelle du globe (en °C)

2030 2050 2070 2090

Année

v T
1980 2010

Evolution de la température moyenne

Sensibité

eshmation torte

Sensibilié
chmabque -
meilleure esimaton

Sensibihlé
cimanque -
eshmation faibie

Rapport d'évaluation du GIEC juin 1992 page 20

PROJECTIONS DE RECHAUFFEMENT DE SURFACE MOYEN SELON LE RSSE

l 1 i Il l L l
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Changements climatiques 2007: les éléments scientifiques GIEC page 83
Copyright www.laquestionclimatique.org 2022



Et méme si c’était vrai ; que peut faire la France contre le CO2 ?

Les émissions de CO2 de la France sont insignifiantes a I'’échelle mondiale

Emission de CO2 par pays Tonnes CO2/habitant/an
= e _
Grace 3 <a en % des e_mlssmns mondiales =, .. oooud. 16.34
- . Espagne & Australie 16,00
politique nucléaire Th:‘l'lfnde I Etats-Unis 14,95
, alwan #

passée, la France i & | gqpada ,}33;

- —» France % 0,90 % Sibicinl '
est déja un modele el el CoréeduSud 11,5
. = 7 Russie 9,97

| T I ]
et chzilque frangals Roym:;q;:i : Japon 9.04
contribue bien | Australie Allemagne 8,88
: 5 Afrique duSud M PO'OQI'IE 7,63
moins que d'autres T Mexique m Afrique du Sud 7,41
aux émissions de '"dm,;'if:-, : Iran 7,02
| _ = 4 Chine 6,57
CO2. [P Royaume Uni 5,65
il s ltalie 5,37
La France émet environ | COflf duSud E?;:gene igg

emagne :
autant de CO2 que |a Japon e Turquie 4,33
respﬁwatmn de 'fous Russie Mexique 3.64
les étres humains Inde Thailande 3,99
Etats‘;:‘nls L BréSil 2101
G | Indonésie 1,74
- D’apres 0 10 20 30 |nde 157

Agence Internationale de [ f,nerg:e e
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La France est entrainée au gaspillage économique essentiellement par une
idéologie dominante antinucléaire et anticapitaliste antipétrole qui utilise
le CO2 comme prétexte

Les centrales nucléaires qui produisent une
énergie électrique bon marché, qui assurent notre
indépendance énergétique et qui n‘émettent pas
de CO2 devraient fermer !?

Qui peut comprendre ?

L'énergie nucléaire a fait Zéro mort en France en 50 ans !

Quand développerons-nous des centrales de 42™e génération
gui nous garantiraient des siécles de combustibles nucléaires ?

Pourquoi pas des voiturettes électriques
peu polluantes pour les grandes villes ?
Mais la généralisation est onéreuse,
irréaliste, et la fabrication des batteries
avec des matieres premiéres rares émet
énormément de CO2 et enrichit surtout
des pays étrangers avec nos devises.

De plus, le recyclage sera problématique.
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La France est entrainée au gaspillage économique essentiellement par
une idéologie dominante antinucléaire, anticapitaliste et antipétrole

’éolien tous azimuts qui défigure - '

nos paysages a pour caractéristiques
essentielles :
* Produire une électricité chére
% Avoir un rendement faible
% Produire peu quand on en a besoin
% Préparer un probléme grave de
démantelement en fin de vie D’aprés : https://jancovici.com/transition-energetique/renouvelables/pourrait-
% Etre com pen 5é par des centrales on-alimenter-la-france-en-electricite-uniquement-avec-de-leolien/
thermiques aux heures de pointe (Au charbon en Allemagne, modele pour les idéologues du vent !)
Y Enrichir les fabricants (Allemagne, Danemark, Espagne, Chine,...)

Puissance installée en Europe : 65 000 MW

puissance réelle fournie

L'électricité photovoltaique, qui nécessite un
investissement important, est trés chére a produire
et majore nos factures EDF par taxe spéciale.

La fabrication des cellules chinoises émet tellement
de CO2 gu’il faut 30 ans de fonctionnement d’un

panneau pour qu’il compense ces émissions*.
(*Audition de Jean-Marc JANCOVICI au Sénat)
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